

EL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto: 15 cént.

Año XXI

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, martes 5 de noviembre de 1940

Teléfono número 1337

N.º 6.201

LIQUIDACIÓN DE EXTRANJERISMOS

El hombre maniquí con el cerebro vacío, sin más alimento que el tabaco, el alcohol y el chisme de café, repite como el papagayo, imitando como el simio y reproduce muerta como el anjo las bellezas. El alma murió, las ideas se evaporaron antes de nacer, sólo funciones psicológicas conciben su corazón. Cuando este tipo se standardiza y echa las raíces al aire sin cuidarse de ahondar en la tierra, el pueblo siente los efectos de la sequía. No circula la savia tradicional. La visión proyectada al porvenir es terriblemente míope, y la anemia y la tuberculosis y el raquitismo se apoderan del cuerpo para aserrar traidoramente los restos del espíritu nacional. Tipos modernos, estilizados, engomados, llenos de energía en el cabaret, maddadores en el mundo de las formas femeninas, profesionales de la crítica insubstancial e insensata, artistas de la zancadilla y del cohecho, sin fe, prosélitos entusiastas de la religión del placer, se posturan de hinojos ante los modelos última hora. Vienen fabricados con venenos que matan las ilusiones. Cancionan el organismo que se resiste a los injerios. Nos borran como existencia colectiva, independiente y generadora de grandezas al cambiar la pigmentación de nuestro ser. Cuán los hijos tiene la Patria que la enajenación toda ella por el prisma de sus impresiones pueriles. Cuando prolongan en su imaginación el territorio de España se lo figuran barnizado de estiércol, cubierto de chamizos y poblado de groseros aldeanos. El intelectual salido de la Universidad con una instrucción rudimentaria, desconociendo el engranaje y las posibilidades de la vida cultural de la nación, fatalmente es llevado a pensar con pobreza a través del profesorado y alumnos del centro donde se formó. Ruinoso e incapaz, ignora la corriente caudalosa de nuestro pensamiento, desconoce el inmenso tesoro de nuestras artes y no sabe en qué consiste el mérito de la personalidad española. Si una circunstancia cualquiera le fuerza a visitar un país extranjero, la derrota adquiere caracteres de tragedia. Sin datos de comparación, dilatadas sus pupilas, observa, contempla. Lee autores extraños. Recibe impresiones nuevas. Se convence de la esterilidad de lo suyo y lo dice atrasado, inútil e imposibilitado para toda labor de creación. De regreso en su casa elogia lo de fuera y desdeña lo propio. Somos provincianos, bárbaros, retrasados. Ellos superhombres, ciudadanos, supercivilizados. La letanía de ilustres varones que trae bien aprendida responde en su cerebro a enorme vacío que debían llenar los nombres españoles que ignora. Siembran la desgracia y el desconcierto sin autoridad para ello. Aman la cultura de los extraños y blasfeman contra el sentido común al despreciar la de los suyos. Se pierden definitivamente para la patria y nos pierden. Cuando aparece un talento de la talla de Menéndez y Pelayo se le bautiza de carca y reaccionario y medioeval y oscurantista. Los adoradores de lo extraño, los que se indignan de lo que es carne de su carne, los que se sienten avergonzados de su origen claman contra el atraso de España y la escarcelan y la vilipendian. Y como resultamos una planta tan indiferente y tan diferenciada, todas las ingerencias mueren por asfixia. Nos quedamos reducidos a mucosas grotescas de avances que ya llegan muertos cuando vienen a nosotros. Política, arte, cultura, e incluso religión. Sus autores marchan con el tiempo. Viejos y agotados peregrinan por los campos en busca de novedades. Tropiezan con nosotros y gustan de nuestras reservas morales, las mejores y más sanas de Europa — Keynes — y vaticinan el retorno a una Nueva Edad Media — Berdiaeff —. Y entonces los despididos de España y enamorados de europeos presienten el ridículo espantoso en que cayeron yendo en viaje de copias cuando ellos eran los más preciados originales. Entre los escorbos y ruinas de lo que fueron sus ídolos después de una peregrinación de fracasos encuentran el ser y la misión de España. Con júbilo de parto feliz lanzan al

mundo la buena nueva de la Hispanidad — Maeztú —. Las vergüenzas políticas siembran el desengaño en las generaciones nuevas — Jiménez Caballero, Sánchez Mazas, Ledesma — y preparan el camino para la visión grandiosa, certera y exacta de nuestro Imperio — José Antonio —. Y quemán las juventudes en ansias de renovación. Y crean la rebeldía. Y nace en los cuarteles, del patriotismo — Franco —, la voz de mando del caudillaje militar, que pronto pasará a ser político, vertebrando a la Patria sobre el Ejército y los nuevos ideales del Falangismo. Y se centran los valores. Y se ama a España con sus virtudes y sus defectos. Su curación se emprende en alas de una fe que no decae en los años de guerra y que se purifica ahora en las terribles pruebas a que nos somete el extranjero. Y se vislumbran horas sublimes en que la vida nacional que crece en empuje saltará las vallas y obtendrá las recompensas que se merece, el nuevo Imperio africano, sueño de nuestros grandes políticos y que necesitamos de otra presencia en Europa y en América nos hicieron aplazar.

ABEL VEGA.

Francia contra los estraperlistas

Vichy.—Siete establecimientos de comercio han sido cerrados gubernativamente por un plazo hasta de tres meses, por haber infringido las disposiciones dictadas sobre los precios. Otros siete comercios han sido condenados a multas de varios miles de francos por la misma razón.

A ARNELA

O mar, do inverno esquecido, dorme no seo da Arnela, bicando o branco coto que está deitado na orella. Co a imensidade por diante e entre montes encerrada, como unha boca xigante, abrese a Arnela encalmada. Os penedos, fortes, rexos, cingüidos as duas ribeiras, ven tremar os seus reflexos no azul das ondas lixerias que en tombos van cristalinos a morrer languidamente entre os bolos redondos do coto do reincente. E unha líquida vaa d'auga que cal dos barrancos, marmuladora canea por riba dos cotos brancos. O sol, dourado baxel, ven hastra varar na orella, enchendo o seuonsel de luz e cores a Arnela.

Gonzalo LOPEZ ABENTE.

Comunicados de guerra

EL ITALIANO

Roma, 4.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas italianas, número 150. En el sector del Epiro, las operaciones de las formaciones italianas, se prosiguen más allá de las posiciones de Kalbaki. La aviación tomó parte en las operaciones terrestres, arrojando bombas sobre las posiciones enemigas en los alrededores de Goriano. Además se han repetido los bombardeos contra Salónica las ciudades de Corfú, el fuerte Nararhió y la cadena de montañas, al Noroeste de Janina, y a lo largo de la ruta Janina-Kalbaki. Un aparato italiano no regresó a su base.

En el curso de los combates aéreos que fueron ya anunciados en el comunicado de ayer, desarrollados sobre Salónica, cinco aviones adversarios fueron derribados, y otro más lo fue también probablemente. Uno de nuestros hidroaviones de reconocimiento atacó a un aparato bimotor enemigo, de tipo «Blenheim», el cual resultó alcanzado repetidas veces y tuvo que retroceder gravemente averiado.

En el África del Norte una columna de tropas rápidas italianas, rechazó a los carros blindados enemigos. Los aviones adversarios atacaron en pequeñas formaciones los alrededores de Granul-Gredit, al Noroeste de Giarabub. No se registraron muertos ni heridos.

En África oriental fueron rechazados los ataques contra nuestras posiciones montañosas de Scuscib, en Kassala. Las tropas italianas sufrieron pérdidas mínimas e hicieron varios prisioneros enemigos.

En el mar rojo nuestra aviación ha bombardeado un vapor que iba escoltado por un crucero, así como las instalaciones del puerto de la isla de Perim. Los aviones enemigos atacaron Assab ocasionando tres muertos y varios heridos. Además resultaron

ligeramente dañadas algunas casas de vecinos.

En el curso de la noche última los aviones enemigos intentaron atacar Nápoles. Rechazados por el violento fuego antiaéreo se vieron obligados a arrojar sus bombas en plena campaña. Se señalan un muerto y tres heridos.

EL INGLÉS

Londres, 4.—Comunicado de los Ministerios del Aire y Seguridad Interior:

Durante la noche del domingo al lunes solo un pequeño número de aviones enemigos atravesó la costa británica y se limitaron a actuar sobre el Norte de Inglaterra y Escocia. Poco después de la caída de la tarde fueron arrojadas algunas bombas en cada una de estas regiones pero no hubo víctimas y los daños causados fueron muy ligeros. En las primeras horas de la mañana de hoy se registró un nuevo ataque aéreo sobre Escocia con bombas de gran fuerza explosiva. Se derrumbaron varias casas de obreros y hubo algunos muertos y heridos.

Londres, 4.—El comunicado oficial del Almirantazgo británico de esta tarde declara: Nuestras fuerzas ligeras han destruido dos submarinos italianos. Una de estas acciones fue efectuada con la ayuda de las fuerzas aéreas. El Almirantazgo lamenta tener que comunicar que dos mercantes armados han sido torpedeados y hundidos. Las informaciones recibidas hasta ahora indican que el número de supervivientes salvados por los navíos de Su Majestad, son los siguientes: 52 oficiales y 316 marineros del «Laurentic» y 33 oficiales y 230 marineros del «Patroc Lus».

Londres, 4.—Comunicado del Almirantazgo: El Almirantazgo declara con sentimiento, el anuncio de la pérdida del vapor armado «Ilbury Ness», a consecuencia de los daños recibidos en acción por la aviación enemiga.

EL GRIEGO

Atenas, 4.—Comunicado número 8 del Alto Mando de las fuerzas griegas correspondiente al 3 de noviembre:

En el frente de Macedonia nuestras tropas han ocupado una nueva serie de alturas en territorio albanés. En el frente del Epiro hubo disparos de artillería por ambas partes y fue rechazado un ataque enemigo protegido por carros, nueve de los cuales fueron destruidos. En el sector de Florina se rechazaron fuertes ataques enemigos, por medio de bombas de mano y contraataques a bayoneta. El enemigo sufrió pérdidas y dejó en nuestro poder algunos prisioneros. El enemigo intensificó sus ataques aéreos sobre todo el frente, realizan do quince raids de bombardeo, la mayor parte contra las posiciones conquistadas por nuestras tropas. La aviación enemiga bombardeó también en Salónica, donde hubo que lamentar varios muertos entre la población civil. No fué atacado ningún objetivo militar, pero resultaron destruidas algunas casas. Tres aparatos italianos fueron derribados por la DOA y otro salió tan gravemente averiado que se estrelló contra el suelo, cerca de Goghelli. Sobre el interior del país se registraron otros raids de la aviación enemiga.

Comisión Local de «Subsidio al Combate» de Santiago de Compostela

Ha cesado en el cargo de Inspector del Seño Pio-combatiente en esta ciudad y su partido, don Jesús Gil Romani

Lo que se participa para oportuno conocimiento

Santiago 4 de noviembre de 1940 — El Jefe de la Comisión Local.

FÚTBOL

Con una tarde bastante fría y con un poco de «cala-bobos», como dicen en los puertos de mar, se enfrentan en el campo de la Residencia y en partido de desempate, el equipo del glorioso Cuerpo de Artillería de guarnición en esta plaza, y el equipo del «SEU»; es en pequeño un partido de máximo interés, porque su triunfo significa un trofeo «Copa» que el citado Regimiento ofrece al equipo vencedor. A las órdenes del señor Sanz, que hace de juez de campo, se alinean los equipos por este orden: Norberto; Fabro, Sobral, Valencia, Abella, Florenza II; Arbaizagaitia, Mora, Hon, Castro y Alonso de «Artillería»; y Pardo; Martorell, Sardiná; Jeremías, Roberto, Sánchez; Díaz, Cardama, Coto, Oraá y Bautis por el «SEU». Comenzado el juego no se puede reserfiar por sus múltiples jugadas, solamente podemos destacar el medio centro y Sobral y dos delanteros, pero en conjunto ofreció una gran resistencia ante su adversario, logrando el empate a dos tantos; por el «SEU» Martorell (y creo que este es su puesto), Vilá y Bautis, a Sardiná. Lo en-

cuentro bajo de «forma» y de cuerpo.

El partido resultó bastante entretenido y el público esperaba para no darle más largas a este encuentro, que se solucionase prorrogando el partido y de esta manera despejar la incógnita de cual de los dos se le puede adjudicar el «trofeo».

No se pueden quejar los organizadores, pues a pesar de la lluvia la gente fué poco a poco hacia el campo.

También se darán cuenta que a gente no ha pisado el terreno de juego a la salida, con un poco de buena voluntad por parte de todos, la nota final de las «octavillas» no tendrá motivo para que subsista y hasta el próximo desempate.

PITO.

El Caudillo presidió la inauguración del curso en la Universidad de Valladolid

Valladolid, 4.—La ciudad ha tributado al Caudillo un entusiasta recibimiento. Acompañaban al Jefe del Estado el ministro de Educación y otras personalidades. Se dirigieron a la Catedral, donde fueron recibidos por el Arzobispo, capitán general, alcalde de la ciudad y jerarquías. Se celebró una Misa rezada, después de la cual se organizó la procesión para llevar el Santísimo a la Universidad. Figuraban en ella, el Arzobispo y el secretario de Cámara. Inmediatamente se detras iba el Caudillo, seguido por los jefes y ayudantes de sus casas militar y civil, siguiéndole el ministro de Educación y directores generales. En segunda línea marchaban el capitán general de la séptima región, el gobernador civil, presidente de la Audiencia, alcalde, general de la 61 división, gobernador militar, fiscal superior de la Vivienda, jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y otras autoridades.

Al llegar la procesión a la puerta del colegio universitario, la comitiva se detuvo entrando solamente en la capilla las banderas. Fué expuesta Su Divina Majestad, dándose la bendición a los concurrentes y quedando una guardia de honor permanente que fué efectuada por las milicias del SEU. A continuación, el Generalísimo recorrió las distintas dependencias del Colegio de Santa Cruz. El rector de la Universidad explicó a Su Excelencia detalles de la organización del Colegio. El Caudillo y su séquito se dirigieron a la Universidad donde fueron recibidos a los acordes del Himno Nacional.

Tomaron asiento en la presidencia, el Caudillo, a quien acompañan el ministro de Educación Nacional, rector de la Universidad y otras personalidades. El Jefe del Estado concedió la palabra al rector, quien leyó unas cuartillas alusivas al acto, terminando con el grito, tres veces dado de «La Universidad de Valladolid, por Franco». El público, puesto en pie, contestó las tres veces con gran entusiasmo. Seguidamente, el catedrático don Manuel Fernández Torres leyó el discurso de apertura del curso académico, encabzándolo con palabras de salutación para el Jefe del Estado. Después concedió la palabra al jefe nacional del SEU, camarada Guitarte, quien disertó sobre los tres fines del SEU, que son: Unidad, Universidad y Milicia.

A continuación, el ministro de Educación Nacional leyó un discurso universitario. Dijo que la historia vuelve a sus cauces activos; Por eso, hoy, este acto de suprema grandezza universitaria, se ve honrado con la presencia del Jefe del Estado. Parece, una vez más, que la Universidad revive aquellas horas en que, proveya por el Imperio, era aiuntada por los estímulos de la Cruz y de la Cultura. Se refirió después a la revolución espiritual diciendo que no es indiferente que haya querido acompañarnos en este acto la más alta jerarquía del Estado. En la Universidad —añadió— está la más profunda transformación de la revolución nacional que pretende restaurar sus bríos. Abogó por las milicias del Arte y de la Cultura, que habrán de comenzar con las de investigación y estudio. Habló de la selección del Profesorado, que reclamaba una experiencia inaplagable. En el año 1941, en el Ministerio de Educación Nacio-

El capital y nosotros

Vieja es la prevención con que los capitalistas españoles ven la política de la Falange. Ya desde la primera salida al agora hallamos tortuosos o míopes intérpretes de nuestro anticapitalismo. Poco menos que se nos equiparó por algunos sectores plutócratas al comunismo ruso. Tal vez porque nuestro lenguaje era de tal novedad que no podía ser comprendido por mentes anquilosadas en la inercia demoliberal, o porque evidenciábamos demasiado nuestra arremetida contra el becerro de oro, en quien adoraban y siguen adorando muchos idólatras. Antes de iniciarse la guerra liberadora se nos silenció o calumnió en la Prensa capitalista, no nos quisieron prestar oído atento los magnates de la finanza y, cuando amagaba porosa la inundación soviética, se nos pretendió utilizar de guardia pretoriana de un régimen que minuto a minuto se cuarteaba hasta el cimicento. Liquidada victoriosamente la peripieca bélica, empezó la solapada y sorda intriga contra el inexorable Movimiento de la Falange hacia su meta de trasmutar todos los valores caducos —y entre ellos el del capitalismo liberal—, que ya no representaban más que el luctuoso pretérito de la Patria. Gentes que para capear el temporal revolucionario se habían disfrazado de boina roja y camisa azul, se escabulleron de nuestras filas, como si ya hubiesen dado fin a su papel de figurantes de una comedia. Y parte del capitalismo se cerró en su terca hostilidad contra nosotros, pretextando no sé que apocalípticos temores, aunque en realidad, por obedecer a tentos o a sabiendas la masonica consigna de negar aire económico al Estado nacionalsindicalista. Se pensó que, clausurada la Falange en sí misma, podría ser asfixiada con enrarecerle el aura popular que alentaba. El capital, que debía, iniciada la era de la paz, emprender su tarea revolucionaria, fué víctima del agio, de la especulación, del desconcierto que siempre siembran las falsas alarmas y hemos asistido, para mayor dificultad de la ya de suyo penosa postguerra, al tremendo espectáculo de los brazos en paro, porque el dinero se escondía, como en un refugio seguro, en las cuentas corrientes de los Bancos, o se atesoraba, al cobarde modo del usurero, en las arcas privadas.

¿Está justificada esta conducta miedosa del capita? Verdaz que nadie arriesga su dinero ni su trabajo si no avizora, tras la victoria emprendida, el fruto cierto de sus sudores. Pero momentos hay en la historia de los pueblos —y de tal índole es el actual momento español— en que la decisión, la audacia y la capacidad de sacrificio se exigen por igual a todos los ciudadanos y desertar de este deber equivale a responsabilizarse con los derrotistas y traidores al destino de la Patria. Parte piensa, por ventura, con exclusiva voluntad en el riesgo del naufragio y se niega a subir a bordo de la Falange, como si de nave sin calafatear se tratara. No negamos que alguna medida está justificada este reclutamiento, porque somos los primeros en saber que alguna vez el marinero se arrogó funciones de capitán y lanzó contra el capital amenazas estúpidas. Pero piense el capitalista que la nave no emproa nunca rumbo a capricho de la marinería, al cabo ignora e irresponsable, sino que

nal, todo su personal docente estará en su sitio. Trató de las Bellas Artes, Música y Letras, aludiendo al Colegio Nacional de Educación. Igualmente se refirió al sistema que predominaba, que era la ausencia de las Universidades de provincias. Terminó su interesante discurso diciendo que la gran esperanza de esta hora reside en la juventud.

Terminado el discurso del ministro, se dieron los gritos del Movimiento, que fueron contestados con gran entusiasmo.

El Caudillo abandonó el Paraninfo de la Universidad entre grandes aclamaciones. El clausurador de profesores obsequió al Generalísimo, al ministro de Educación Nacional y demás autoridades que asistieron al acto.

Terminado éste, el Caudillo atravesó la ciudad, siendo escoltado por alumnos de la Academia de Caballería, que desfilaron vistosamente al trote largo.

hilvana, singladura a singladura, la ruta que el capitán ha trazado sobre la carta. Y la ruta de la Falange está en los 26 puntos, ninguno de los cuales atenta contra el capital. Y si bocas insipientes han tronado sus iras retóricas contra éste, no representen, aunque otra cosa digan, la doctrina, ni el estilo, ni la política de la Falange. Porque lanzar, «verbigratia», mueras al capital vale tanto como gritar mueras la ciencia o el trabajo. No negamos que ésa era eficaz propaganda proselitista de los partidos proletarios. Pero nosotros no somos un partido de clase, sino una Revolución Nacional, que utiliza, para servicio y grandezza de España, al hombre y su trabajo, al capital y su fuerza. Ciertamente que el escándalo por gritos supervivientes de la demagogía proletaria no puede ser sincero en las lamentaciones farfajosas de muchos capitalistas. Más bien propendemos a la creencia de que se hostigan y fomentan se majantes absurdos para hacer de ellos parapeitos al egoísmo. Pues si a tales gritos inconscientes se da crédito, y por ellos se juzga a la Falange, ¿por qué razón no se cree en lo que doctrinalmente nos define, que es la voz de la suprema jerarquía? Falsa disculpa del capital resulta alegar voces necias.

Es indudable que opera sobre ciertos ambientes capitalistas la consigna de negar todo apoyo a la Falange, a fin de conseguir su derrumbamiento. Pero ¿creen estos ilusos que la Falange es un castillo de naipes en el viento, o que, aún cumplidas sus diabólicas maquinaciones, iba a suceder a la Falange un régimen conservador y liberal como el que, por ventura añoran todavía? La Falange, gracias a Dios y para salvación de España, es de tal vitalidad que la inercia capitalista no podrá nunca vencerla con su pasiva resistencia. Y ésta es, cabe mente, la salvación, la salvación también del capital, pues si el régimen justo y humano a que la Falange tiende no coajara en España, seguro es que los necios plutócratas que hoy recalcan contra nuestro avance hacia el Poder serían barridos los primeros por la horda de hambrientos y preferidos, que los aplastaría en su marcha apolítica, y yerran o mienten quienes de buena o mala fe, nos imputan hostilidad al capital, concebido como instrumento económico al servicio de la comunidad humana de la Patria. ¿Cómo vamos a ser enemigos del capital si le conferimos en el trío casual de la economía —capital, trabajo, técnica— el rango de causa eficiente? Otra cosa es el capitalismo cruel y sin entrañas que, por gozar egoístamente de las riquezas, se desentende del bienestar de la sociedad y se considera exclusivamente como instrumento de dominio sobre los hombres a beneficio del capitalista. Contra esta injusticia siempre serán disparadas mortíferamente nuestras flechas. No combatimos al capital, sino al mal uso, al abuso y al desuso que de él se hace. Al sistema anticristiano, que convierte la riqueza en medio para el placer individual de su propietario, oponemos la solidaridad de todas las economías privadas con la total economía de la Patria. Y de este modo asignamos al capital la doble misión de servir al hombre y a la sociedad en que éste vive, con lo que nos colocamos tan lejos del capitalismo liberal como del supercapitalismo estatal que preconiza el concepto comunista.

(De Arriba).

Las elecciones yanquis

ROOSEVELT Y WILKIE

Franklin Roosevelt debe su nombre a un emigrante honés de 1650, sus armas y su divisa a un sastre muerto en 1742, su fortuna a Isaac Roosevelt, fundador de la primera refinería de azúcar de Manhattan y presidente del Banco de Nueva York; su gusto por la política a Teodoro Roosevelt, a quien se designa generalmente como su tío, cuando en realidad no es sino primo en quinto grado.

Pero este carácter de hierro, este optimismo resistente a todas las pruebas, esta fe en el porvenir, no es a sus antepasados, sino a su peor enemigo, a quien Roose-

Estuches fantasía y otros artículos de Papelería, adquiéralos en la Rúa Nueva, 1.- LA COMERCIAL



MAÑANA 5 1/2, 7 1/2, 10 1/2

BÚSOUENME UNA NOVIA

con HERBERT MARSHALL, JEAN ARTHUR y LEO CARRILLO EN ESPAÑOL

velt debe cuanto es y significa en la vida política norteamericana.

Esta frase, mejor que la antigua divisa de 1742, podía servir de adagio a Franklin Roosevelt.

Wendel Wikie no tiene tras de sí más que una generación en el Nuevo Mundo.

Wendel Wikie no frecuentó la aristocrática Universidad de Harvard, como lo hizo Frank in Roosevelt.

Un inspector escolar y una profesora que consagraron sus ratos de ocio al estudio del derecho, los padres de Wikie no han encontrado en los Estados Unidos ni riquezas ni honores.

Tres Wikies vistieron el uniforme americano y partieron como voluntarios en 1917.

Wendel Wikie no frecuentó la aristocrática Universidad de Harvard, como lo hizo Frank in Roosevelt.

Un inspector escolar y una profesora que consagraron sus ratos de ocio al estudio del derecho, los padres de Wikie no han encontrado en los Estados Unidos ni riquezas ni honores.

Tres Wikies vistieron el uniforme americano y partieron como voluntarios en 1917.

Wendel Wikie no frecuentó la aristocrática Universidad de Harvard, como lo hizo Frank in Roosevelt.

Un inspector escolar y una profesora que consagraron sus ratos de ocio al estudio del derecho, los padres de Wikie no han encontrado en los Estados Unidos ni riquezas ni honores.

Tres Wikies vistieron el uniforme americano y partieron como voluntarios en 1917.

Wendel Wikie no frecuentó la aristocrática Universidad de Harvard, como lo hizo Frank in Roosevelt.

Un inspector escolar y una profesora que consagraron sus ratos de ocio al estudio del derecho, los padres de Wikie no han encontrado en los Estados Unidos ni riquezas ni honores.

Tres Wikies vistieron el uniforme americano y partieron como voluntarios en 1917.

Wendel Wikie no frecuentó la aristocrática Universidad de Harvard, como lo hizo Frank in Roosevelt.

Un inspector escolar y una profesora que consagraron sus ratos de ocio al estudio del derecho, los padres de Wikie no han encontrado en los Estados Unidos ni riquezas ni honores.

Tres Wikies vistieron el uniforme americano y partieron como voluntarios en 1917.

Wendel Wikie no frecuentó la aristocrática Universidad de Harvard, como lo hizo Frank in Roosevelt.

Un inspector escolar y una profesora que consagraron sus ratos de ocio al estudio del derecho, los padres de Wikie no han encontrado en los Estados Unidos ni riquezas ni honores.

Tres Wikies vistieron el uniforme americano y partieron como voluntarios en 1917.

En Tánger dejan de funcionar los organismos internacionales

Madrid, 4.—Se ha dictado un Bando del jefe de la columna española de ocupación de la zona de Tánger en el que se ordena que, a partir de la publicación del Bando y en atención a las circunstancias actuales, dejarán de funcionar el Comité de Control, la Asamblea legislativa y la Oficina mixta de información.

Temporada de Comedia en el Principal

El próximo sábado hará su debut, la magnífica Compañía de Comedias, que dirigen los prestigiosos artistas de la escena Mercedes Prendes y Ricardo Marín.

Tiene esta primera actriz, que va a presentarse a nuestro público motivos de prestigio bien ganado, y un auténtico historial escénico, que la coloca en su máxima categoría.

Es también el primer actor, que con ella comparte, los éxitos de este tourné de los que acompañan sobriedad y talento, para rendir óptimos resultados artísticos, en fin, que los titulares de la Compañía, son en primer término, lo que los excelentes actores y actrices que la forman, complementan en el conjunto.

Buena formación, interesante y selecto repertorio, son las principales características de este conjunto, que el próximo sábado nos ofrecerá sus primicias, desde el escenario del Principal, estrado predilecto de todas las altas manifestaciones artísticas.

RECORTES DEPORTIVOS

Cosas de Pepito

Repuesto de una ligera indisposición que el Altísimo quiso no tuviera funestas consecuencias, otra vez entramos en contacto con el amable lector, ofreciéndole un puñado de cosas deportivas.

Inicio el guión el partido celebrado el pasado domingo en el Stadium, entre un equipo del Regimiento de Artillería y otro del S. E. U. de Santiago, que resultó bastante entretenido, pero que deja en el mismo estado el ambiente, o sea el empate.

El tiempo restó al festival la concurrencia de otras tardes, mas ello no fué óbice para que de parte a parte viéramos buenas jugadas que el público aplaudió.

Un par de goles por ambas partes fué el reflejo del mach que ha de repetirse en fecha próxima para otorgar al que resulte vencedor en el tercer (?) partido la copa que sirve de trofeo.

El «Racing» de Santiago ha contratado, según nos informan, los servicios técnicos de un antiguo jugador vizcaíno que ya dió comienzo a la preparación de los muchachos.

Ojalá con esta adquisición el equipo roji-negro mejore de forma y en los partidos que tiene por jugar salga victorioso.

La jornada de la pasada semana para los equipos locales fué adversa, si bien el «Compostela» a juicio de los cronistas hercúlicos frente al «Coruña» estuvo a punto de lograr un empate.

En Riazor realizó un formidable partido, jugando todas sus líneas muy acopladas. Perdió por 3 a 2.

No así el «Racing» que con el «Galicia» perdió por 4 a 0.

Asegúrase que Agustín, el delantero céptico que tanto furor despertó en Madrid, de continuar en su forma, será tenido en cuenta para figurar en el cuadro español frente a los equipos de Italia y Portugal. Por hoy, punto final.

PEPITO

«Queremos pan» gritan en Londres

Lausana, 4.—Según una información procedente de Londres, se han producido algunos incidentes ante el Palacio de Buckingham, ante el cual se congregaron muchos habitantes de los barrios orientales de Londres.

La policía formó una cadena para evitar que la multitud se acercara al Palacio. Se oyeron gritos de «Queremos pan». «Dadnos carbón». «Necesitamos cristales para nuestras ventanas», y la fuerza pública intentó restablecer el orden, sin recurrir a la violencia, pero cuando una mujer fué derribada por un caballo los manifestantes se excitaron y los guardias se vieron obligados a usar las armas. Siete personas fueron detenidas.

Fútbol modesto

Suevia S. C., 1.—Vista Alegre, 0

El domingo en el campo de deportes del SEU, a las diez y media de la mañana, se celebró el anunciado encuentro en el que se disputaba una hermosa copa entre los equipos arriba mencionados, venciendo el primero por la mínima diferencia, resultado que demuestra la emoción del partido.

Por el «Suevia» vimos fallar a los extremos y una buena actuación de los medios y delanteros, de los que destacaron Fernando, Cela y el portero Pérez.

Por el vencido diremos que tienen una buena delantera que no pudo mojar por no ayudarle la media.

Alineación del «Suevia»: Pérez; Higino, Juan; Cela, Germán, Pepe, Loureiro, Bravo, Vilas, Fernando y Cándido.

PICHI.

NOTICIAS

En Madrid ha terminado brillantemente los estudios de Doctorado el joven de esta ciudad y aventajado alumno de la Facultad de Medicina de Santiago, don Antonio Beiras García, a quien cordialmente felicitamos, como asimismo a su padre nuestro querido amigo don Higinio Beiras.

El jefe de la Comisión Local del «Subsidio al Combatiente» nos participa que ha cesado en el cargo de inspector del sello en esta ciudad y su partido, don Jesús Gil Román.

La Fiscalía Provincial de Tassas en el corto periodo de tiempo que le va actuando, ha impuesto un total de sanciones por valor de veintitres mil pesetas, incautando gran cantidad de artículos, entre los que figuran 303 cabezas de ganado lanar, 32 000 kilogramos de trigo, 4 000 de carbón, 1 100 de azúcar, 1 062 de harina.

Destaca la impuesta a Juan Macián Cortés, de 10 000 pesetas e incautación de 160 ovejas. Se encuentran en tramitación urgentísima cerca de treinta expedientes.

La Asociación de los Jueves Eucarísticos celebrará sus cultos como de costumbre, pasado mañana en la Catedral. Las Misas de Comunión serán a las ocho y ocho y media, la Hora Santa a las cinco y media.

Estos cultos serán aplicados por la intención de las obligaciones de las asociadas.

Lo recaudado en esta ciudad por Arbitrios municipales, ascendió en el día de ayer a la cantidad de 2.418 20 pesetas.

Hoy se registraron los nacimientos de María del Carmen Calvo Raña y Eugenia Vieites Seijo.

Han terminado su licenciatura en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Santiago los jóvenes ferrolanos don Roberto Correa Barcelo, don Manuel Fuentes Morán, don Bernardo Martínez Oller y don Gerardo García Maide.

A propuesta del jefe accidental de este Distrito Universitario han sido hechos los nombramientos siguientes:

Delegado del Distrito Universitario a favor del camarada José Luis Taboada García.

Delegado de Prensa y Propaganda, Angel Díez Mateo.

Delegado de Deportes, Ignacio Imaz Bastida.

Delegado de Administración, Daniel Cerqueiro Picón.

En la parroquia de Monfero (El Ferrol del Caudillo) falleció a los ciento once años, el campesino Andrés Caneiro Fraguera.

Gozó durante su dilatada vida de excelente salud y aún el domingo asistió a la misa parroquial.

Con objeto de posesionarse de la cátedra de Derecho Romano en la Universidad de Salamanca salió para allí nuestro estimado amigo don José Arias Ramos.

Contrajeron matrimonio en la parroquia de San Miguel dos Agros Federico Martínón León y Eduviges Sánchez Moreno.

Para que toda clase de autoridades y público en general sepa a que atenerse en cuestión de precios de productos intervenidos por este Servicio nacional del Trigo, se expresan a continuación los que rigen para cada uno de ellos en esta provincia de La Coruña:

Para las tres zonas: Avena, 74 pesetas los 100 kilos; cebada, 83; centeno, 92; maíz, 90; guisantes,

76; habas, («faballones»), 80; paja empacada, 10; paja a granel, 9. Zona Bergantiñana: Trigo, 100 pesetas los 100 kilos, alubias 146. Zona de Las Mariñas: Trigo, 99 pesetas los 100 kilos; alubias, 141.

Zona de La Montaña: Trigo, 98 pesetas los 100 kilos; alubias, 136. Los Alcaldes de la provincia darán la máxima publicidad a la presente circular.

El maestro nacional, afecto a la Normal de Orense, don Ramón Saigado Alvarez, fué nombrado para la Secretaría de la Fiscalía provincial de Tassas de allí.

Ingresó en el Gran Hospital, herido de gravedad, el vecino de la parroquia de Arca José Quintán Arca, de 31 años, soltero, quien a consecuencia de la explosión de un barreno, presenta heridas en la mano izquierda y en la región pectoral.

Mozos vecinos de esta ciudad que deben presentarse en el Ne' gociado de Quintas del Ayuntamiento:

José Otero Iglesias, Manuel Otero Mallou, Andrés Otero Nieto, Manuel Otero Pedrido, Marcial Couso Fenol, Jesús Ferreiro García, Ignacio Fuentes y Fuentes, Manuel Fraga Carrillo, Antonio Jiménez Allo, José María López Pérez, José Devesa López, Jesús Vázquez Loureiro, Manuel Varela González, José Varela Piñero, Germán Vilaseca Fernández, Andrés Vázquez Caneiros y José Varela Méndez.

El día 27 del actual se celebrará en la capilla del ministerio de Marina, en Madrid, la boda de la bella señorita María de Lourdes Moreno y Aznar, hija del ministro de Marina, almirante don Salvador Moreno, con el capitán de Infantería de Marina don Arturo Hernández Gómez.

Por la Fiscalía provincial de Tassas de Pontevedra, han sido impuestas las siguientes sanciones: 5 000 pesetas de multa y cierre del establecimiento por tres meses, al tablero de Lavadores José Fernández González, por venta de carne a precios abusivos, y 1 000 pesetas e incautación de 5 litros de aceite y 16 pastillas de jabón, del llamado sevillano, por venta a precios abusivos, a Josefa Alvarez Fernández.

Desestimóse recurso de alzada interpuesto contra la Jefatura de la Delegación de Industria de Pontevedra, por denegación de autorización a don Juan Casal Cajide, para instalar una fábrica de cepillos, brocares y plumeros en Vigo.

También se desestimó el recurso interpuesto por don Baltasar Pujales y Valverde, contra la expresada Jefatura que denegó autorización para instalar una fábrica de cepillos y brochas en Lavadores.

Se autorizó a S. A. Compañía de Pesca e Industrias del Bacalao «Copiba», para instalar en Vigo una factoría para el secado y preparación del bacalao.

En el Hospital de Caridad de La Coruña falleció Ramón Sánchez Seoane, de 36 años, casado, de Carballo, que días pasados, había sufrido heridas gravísimas al caerse de una bicicleta.

Por no satisfacer las cuotas del Plato Único sancionó el señor Gobernador civil a veinte vecinos de esta ciudad con multas de 100 a 250 pesetas, obligándose además a satisfacer todas las cuotas atrasadas que adeudan con el 50 por 100 de recargo.

Asimismo fué multado por dicha autoridad, con 100 pesetas, don Ramón Martelo, marqués de Almeiras, por no pagar el emblema de Auxilio Social.

Manuela Pereira Otero, de Santiago, 50 por maltratar a un niño, produciendo escándalo.

José Cabarcos Gregorio, de Puentes, 100 por cometer autos inmorales.

Joaquín Rey Vázquez, de Riveira, 50 por blasfemo.

Adela Díaz Apraldes, de la Coruña, 25 por el mismo motivo que el anterior.

Alfonso Maceda Rodríguez, de La Coruña, 25 por desobediencia a los agentes de la autoridad.

Fernando Rey García, de la Coruña, 25 por protestar en un asunto en que intervenían los agentes de la autoridad.

Lucía Barreiro, de la Coruña, 25 por escándalo.

Eduardo Real Tellado, de la Coruña, 50 por embriaguez y escándalo.

Francisco Rodríguez Fernández, de Son, 50 por escándalo.

Vicente Rodríguez Queiroga, Eladio Calo Queiroga, José Benito García, Vicente Vila Oliveira, Camilo Fernández Maneiro, de Son, 50 a cada uno, por escándalo.

Ramiro Ordóñez Gil, de la

Baña, 250 por infringir el Reglamento de Armas.

María del Carmen Alvarez, de El Ferrol del Caudillo, 75 por escándalo y faltas a la decencia.

Carolina Alvarez Ares, de El Ferrol del Caudillo, 50 por escándalo y faltas a la decencia.

Angela Melón Martínez, de El Ferrol del Caudillo, 50 por el mismo motivo que la anterior.

Hermínia Paz Gaido, de Cabanas, 50 por permitir que se celebren en su establecimiento reuniones de individuos huidos.

María Carbón Naviras, de Cabanas, 500 por ocultar en su domicilio a un individuo huído.

Francisco Caamaño Siaba y Cruces López Formoso, 250 a cada uno por causar daños en la repoblación forestal.

ULTIMAS NOTICIAS

Comunicado griego

Atenas.—El comunicado griego facilitado por el Alto Mando del Ejército da cuenta de que fuerzas motorizadas ocuparon varios puntos de territorio albanés, haciendo gran número de prisioneros y apoderándose de bastante material.

No hay nada importante que consignar a no ser que la aviación italiana bombardeó territorio griego ocasionando varios muertos y heridos pero no consiguiendo causar daño alguno en objetivos militares en el sector de Le Piro, donde más intensos fueron los ataques.

Cinco aviones enemigos fueron derribados en el día de ayer y uno de los nuestros no regresó.

Comunicado italiano

Roma.—El comunicado número 151 del Estado Mayor italiano dice que en el territorio de Le Piro continúan las operaciones, habiendo sido ocupado por las fuerzas italianas el valle de Ballusa.

La aviación bombardeó eficazmente los objetivos militares, causando daños en distintos aeródromos.

Una de nuestras formaciones aéreas atacó las instalaciones portuarias de Malta, alcanzando a un hidro que se encontraba amarrado en uno de estos puertos.

En el África la aviación atacó en Cassala a dos acorazados enemigos, causándole averías de importancia.

En el Atlántico fueron hundidas 24 mil toneladas de buques mercantes enemigos.

La zona internacional de Tánger. Berlín.—La Prensa alemana en general dedica grandes espacios a comentar el hecho de que haya sido declarada como terminada en Tánger la zona internacional, pasando ésta a depender del único y exclusivo dominio de España, comprendida entre sus territorios de Marruecos.

Hace resaltar el hecho de que ha sido liberado Tánger de la dominación inglesa y francesa, puesto que la intervención de España en aquella zona era casi nula.

La intervención de Inglaterra y Francia en aquella zona internacional tenía por exclusivo objeto evitar el resurgir de España.

Manifestaciones antifrancesas. Tokio.—Según noticias recibidas en esta capital, el ministro de Francia solicitó del Gobierno una declaración sobre las manifestaciones antifrancesas ocurridas en Ceilán.

Pérdidas de la aviación. Berlín.—Según datos estadísticos publicados por el Alto Mando alemán, el número de aviones derribados al enemigo durante el pasado mes de octubre ha sido de 419.

Los aviones alemanes perdidos en igual periodo de tiempo fué de 133.

Los bombardeos contra Inglaterra. Berlín.—Noticias oficiales ponen de manifiesto que durante la noche última la aviación alemana bombardeó con eficacia distintas regiones de Inglaterra ocasionando daños considerables en una línea férrea y en varios aeródromos en los que resultaron alcanzados los aviones que allí se encontraban.

Disposiciones oficiales. Madrid.—Entre las disposiciones que publica hoy el Boletín Oficial del Estado figura una de Educación Nacional dejando en suspenso las funciones del Claustro de Profesores de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid.

La esposa del Caudillo en Toledo. Toledo.—La esposa del Caudillo, acompañada de su hija Carmencita, estuvo visitando las ruinas del Alcázar y la Catedral, donde oyó Misa.

Multas en Zaragoza. Zaragoza.—A doscientas mil pesetas ascienden las multas impuestas por la Fiscalía de tasas de esta ciudad, a distintos comerciantes por infringir la ley.

Aniversario de la ocupación de Libia. Trípoli.—En los centros de Libia se celebró con gran animación el aniversario de la ocupación por el ejército italiano.

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 14 a 15'30).

14. Apertura de la estación. Música variada: El rirringuelo y la giraldilla, Fernández; Al pasar la serruca, R. de la Peña; La romanesca, Achron; Sierra morena, Monasterio.

14'30. Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 14'45. Información regional. 14'55. Boletín universitario. 15. Música de banda: La tempratica, Giménez; Aires andaluces, Tresa.

15'10. Actuación de la orquesta «Artifan».

15'45. Música ligera. 16. Fin de la emisión. Emisión de las 21 a 23.

21. Apertura de la estación. Música de baile. 21'20. Recital de piano: Scherzo número 3 en do sostenido menor, Chopin; Juegos de agua en la V.lla del Este, Liszt; Torre bermeja, Albéniz; La tarde en Granada, Debussy.

21'45. Música variada. 22. Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 22'15. Información regional. 22'25. Emisión dedicada al socio protector (discos a petición). 22'50. Música de baile. 23. Cierre de la estación.

Ex profesor de idiomas, en un Instituto Nacional, explica Inglés y Francés. Abogado, repasa asignaturas de Derecho. Redactor de la Editorial Aguilar, en Madrid, traduce folletos y correspondencia comercial. Razón, Rúa del Villar, 5, 2.

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente. Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182. Adriano Martínez.

SE ALQUILA un espacio bajo con estantería, mostradores e instalación propia para comercio. Razón en esta Administración.

Reválida: La mejor preparación con inmejorable Profesor de Latín, Licenciado. Magisterio: Convocados 4.000 plazas.

CORREOS: (Técnicos—Auxiliares ambos sexos—Carteros). Preparación a cargo de Profesorado idóneo en PREPARACIONES «IBERIA» EL LIGEO DE LOS ÉXITOS

Algalia de Arriba, 6 — Santiago. Interese los éxitos alcanzados por nuestros alumnos en anteriores exámenes y oposiciones.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago. Bolsu de la Propiedad

Se ruega a los señores Propietarios que cuando alquilen o vendan algunos de los pisos o casas anunciadas pasen por estas oficinas a dar la baja.

CASAS EN VENTA. Bonaval, número 4. Callejón de Jerusalén, núm. 8. Gelmírez, número 16. Enseñanza, número 9.

Pejigo de Abajo números 31 y 33. Plaza de las Peñas, núms. 2 y 3. Rúa de San Pedro, número 69. Rapa da Folla, números 18 y 21. Campo de San Lorenzo, núm. 34. Santa Cristina número 14. Santa Cristina número 19.

Fuente de San Antonio núm. 28. Fuente San Antonio núm. 25. A. Del precio y condiciones de venta darán razón en las oficinas de esta Cámara, Rúa del Villar número 1, primero. Horas de 10 a 13 mañana y de 17 a 20 tarde (cinco a ocho).

PISOS PARA ALQUILAR. Castrón d' Ouro n.º 12, dos pisos. Rúa del Villar, 27: el bajo.

Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rúa del Villar n.º 1.º de noche (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde.

Talleres: Santa Clara, 4. Despacho: Ruedas, 34. Teléfono 1825 SANTIAGO



Talleres: Santa Clara, 4. Despacho: Ruedas, 34. Teléfono 1825 SANTIAGO

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 805.